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SHM Woonhaven  -  Sociale huurders Moretusburg Hoboken

Toen afgelopen zomer een onverklaarbare piek in de loodwaarden van het bloed van 
kinderen wonend in de buurt van Umicore vastgesteld werd, kwam Umicore met het 
voorstel om een groene bufferzone rond de fabriek aan te leggen. Een deel van deze 
voorgestelde groene bufferzone omvatte een deel van de woonzone Moretusburg in 
Hoboken. Dat zou de meest gevoelige zone voor blootstelling aan emissies van de fabriek 
zijn. Op 31 augustus 2020 stuurde Umicore een brief aan de inwoners van de betrokken 
woonwijk. Hierin gaf het bedrijf te kennen dat ze alle woningen in zone MO1 en alle 
woningen in zone MO2, waar veel gezinnen met kinderen wonen, willen kopen om de 
groene buffer aan te leggen.

In Moretusburg zijn ook 28 sociale huurders gehuisvest in panden van SHM (sociale 
huisvestingsmaatschappij) Woonhaven. Bij deze mensen was heel wat verwarring 
ontstaan. Ze dachten dat ze zelf zouden kunnen beslissen of ze er wilden vertrekken of 
niet. Aangezien bij aanvang aangegeven was dat de verkoop van de private woningen op 
vrijwillige basis zou zijn, voelden de sociale huurders zich gesterkt dat ook zij zouden 
kunnen kiezen. De Antwerpse schepen van Wonen en tevens voorzitter van Woonhaven 
Fons Duchateau had in het verleden steeds benadrukt dat niemand in de betreffende 
zones zou gedwongen worden om te vertrekken.

tijdens de commissievergadering van Leefmilieu, Natuur, Ruimtelijke Ordening en 
Energie van 20 oktober 2020 gaf minister Zuhal Demir ongeveer hetzelfde aan tijdens 
een antwoord op enkele vragen van Imade Annouri en Jos D’Haese: “Daarom ligt de 
focus op de vrijwillige aankoop van woningen vooral in het gebied waar gezinnen met 
jonge kinderen wonen. Als gezinnen met jonge kinderen tot 12 jaar uit de andere straten 
van Moretusburg willen verhuizen, is Umicore daarenboven bereid om hun huizen of 
appartementen te kopen. Er zullen geen onteigeningen zijn, voor alle duidelijkheid. Alles 
gebeurt op vrijwillige basis.”

Het was dan voor de sociale huurders in de wijk even slikken toen ze in de week van 23 
november 2020 een brief van Woonhaven in de bus kregen waarin vermeld stond “dat ze 
op termijn zullen moeten verhuizen”. Ze willen op die manier actief meewerken aan de 
groene bufferzone. Dat alles terwijl al twijfel bestaat of die groene bufferzone zover dient 
te reiken en of ze wel degelijk nodig is. De media worden gevuld met schrijnende 
verhalen over sociale huurders die het niet zien zitten om uit hun bekende en vertrouwde 
omgeving getrokken te worden. Tot zover het zogenaamde vrijwillige vertrek uit de wijk.



1. Zal de minister of de Vlaamse Maatschappij voor Sociaal Wonen (VMSW) in deze 
zaak betrokkenheid tonen en als bemiddelaar optreden tussen Woonhaven en de 
bewoners?

2. Welke termijn is vooropgesteld dat de sociale huurders zullen moeten verhuizen? 
Heeft Woonhaven voldoende vrije sociale woningen ter beschikking om de huurders 
te huisvesten? Dat heeft dan ook een nefaste invloed op de kandidaat-huurders, die 
hun wachttijd nog wat verlengd zien.

3. Zal Woonhaven ervoor garant staan dat de sociale huurders aan dezelfde 
voorwaarden en zelfde huurprijs een ander pand ter beschikking zullen krijgen?

4. Hoeveel private eigenaars hebben hun woning al verkocht of staan op het punt te 
verkopen aan Umicore? Kan het verplicht verhuizen van de sociale huurders als 
drukkingsmiddel op de private eigenaars om te verkopen aanzien worden volgens de 
minister?

5. Ziet de minister dit als ideale oplossing in tijden van woonnood om een volledige 
woonwijk te ‘ontruimen’ voor een groene bufferzone waarvan niet duidelijk is of ze 
zover dient te reiken?

6. Zal de minister hierover in overleg gaan met zijn college-minister van Leefmilieu 
Zuhal Demir?

7. Welke andere stappen zal de minister nemen in dit dossier?
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1. Dit is een lokale aangelegenheid van de stad Antwerpen. Woonhaven Antwerpen heeft 
als SHM op basis van de artikelen 40 tot en met 42 van de Vlaamse Wooncode van haar 
kant de bevoegdheden om hiervoor mee een oplossing uit te werken. Het lijkt me niet 
zinvol om me als Vlaams minister te moeien in elke lokale aangelegenheid.

2. Voor zover ik hierover ben geïnformeerd, is er nog geen termijn om te verhuizen 
vooropgesteld. Woonhaven Antwerpen zou in januari een bewonersvergadering houden. 
Ik heb er geen zicht op of de SHM nu al voldoende leegstaande woningen heeft. Deze 
SHM heeft al veel grotere herhuisvestingen georganiseerd (bv De Silvertop), dus dat zal 
wel lukken. Het is evident dat er een effect is op de wachttijd, zoals bij andere 
herhuisvestingen.

3. De sociale huurprijs van een sociale woning is afhankelijk van de woning en het inkomen 
van de sociale huurders. Dit laatste zal hetzelfde blijven, het andere is afhankelijk van 
de woning die ze uiteindelijk toegewezen krijgen. Dit ligt vast in de reglementering, met 
name de artikelen 38 tot 49 van het KSH. Als dat om een beter geïsoleerde woning gaat 
bv, zal de huurprijs wellicht hoger liggen maar liggen de verwarmingskosten ook lager.

4. Hierover heb ik geen gegevens.

5-7.Zoals eerder gezegd is dit een lokale aangelegenheid.


